דו"ח ביקור ברוז'ישץ  11-12/9/12 

על פי החלטת ועד הארגון, יצאה לסיור קצר ברוז'ישץ' משלחת מטעם הארגון. 

חברי המשלחת: אהרון גוטליב ויורם זויברמן.

מטרות הסיור היו:

1. בדיקת מצב 2 האתרים שלנו בעיירה – אתר בית הקברות ואתר האנדרטה בגיא ההריגה.
2. פגישת היכרות עם ראש העיר (החדש), כדי ליצור באמצעותו קשר יציב עם הארגון, וכן לבקש ממנו לתרום לשמירה על שני האתרים הנ"ל.
3. במידת האפשר לנקות, לארגן ולסדר את שני האתרים.
יום ב' 10/9/12 – עם הגיענו לעיר לוצק, בשעות אחר הצהריים, יזמנו פגישה עם ראש הקהילה היהודית בלוצק, מר סרגיי שברדובסקי. 

בניין הקהילה היהודית בלוצק נמצא בלב העיר והוא בניין משופץ ומשוחזר, שהיה בבעלות הקהילה היהודית לפני החורבן, ולפני מספר שנים שופץ בצורה ייחודית ונמסר מחדש לקהילה.

מר סרגיי שברדובסקי משמש בתפקיד ראש הקהילה במחוז לוצק (שהוא כיום המחוז שמחליף את ווהלין, לפי החלטת שלטונות אוקראינה), וכך אחראי למעשה לטיפול בעשרות עיירות במחוז ווהלין לשעבר, כיום מחוז לוצק. אמנם מספר הקהילות היהודיות הקיימות כיום בעיירות במחוז קטן מאוד, ורוב היהודים חיים כיום בעיר לוצק, אך במסגרת תפקידו מר שברדובסקי ממונה על המורשת היהודית בכל העיירות שבמחוז.

בפגישה מצאנו אדם צעיר, חובש כיפה, נמרץ ודינמי, מחויב מאוד לתפקידו ועובד שעות על שעות למלא את תפקידו כראש הקהילה. למיטב הבנתנו משרתו היא פונקציה המורכבת מסמכות של השלטון האוקראיני, הג'וינט והסוכנות ביחד. יחד עם זאת, תקציבו מצומצם והוא מרבה להשתמש בתרומות.

בבית הקהילה היהודית בלוצק יש חיי קהילה פעילים מאוד, קיים בית כנסת (שמתפקד בעיקר בחגים ומועדי ישראל). קיים בית ספר, חוגים אחרי הצהריים ופעילות קהילתית מגוונת (למיטב הבנתנו ברוח היהודת הרפורמית). מר שברדובסקי קיבל אותנו בשמחה, וכאשר קיבל מאיתנו הסברים על מטרות סיורנו התרגש מאוד והודה לנו על המעשה. 

סיפרנו לו על הביקור של משפחת פרל בבית הקברות ברוז'ישץ והתרשמותם העגומה מהמצב שם (הסיור היה בשנה שעברה), והוא הסביר לנו כי במסגרת תפקידו הוא חש אחריות לכל בתי הקברות היהודיים בכל העיירות במחוז לוצק, ושאיפתו להגיע לכל אחד מהם ולתרום מה שניתן. במסגרת זאת הוא מארגן קבוצות בני נוער יהודי היוצאים בכל שנה למסע גיבוש של שבוע ימים לאחת העיירות ומטפלים באתרים היהודיים.

בהתרגשות הוא סיפר לנו שבקיץ האחרון היה תורה של עיירת רוז'ישץ', ובתחילת הקיץ יצאו למסע הגיבוש הזה כשלושים בני נוער, מלווים במספר מבוגרים, הם יצאו מלוצק בסירות וקיאקים וחתרו בנהר הסטיר במשך כשבע שעות והגיעו לגדת הנהר שמול בית הקברות ברוז'ישץ'. הם הקימו מחנה אוהלים בגדת הנהר וקיימו פעילויות שונות במחנה, כשהחשובה בהן היא כניסה של מספר פעמים לבית הקברות, ניסור וגיזום עצים שצמחו בשטח, כיסוח עשב גבוה ופינוי אשפה שהצטברה (בקבוקי שתייה, ניירות וכד'). הוא הראה לנו תמונות רבות ממסע זה וכולנו התרגשנו יחד מהפעולה החשובה. 

מר שברדובסקי סיפר לנו שהגדר בבית הקברות פרוצה במספר מקומות, וכך הם יכלו להיכנס לא דרך השער, שהיה נעול. כמו כן, חלק קטן מהגדר נגנב ובמקומו יש גדר רשת פשוטה.

מבחינתו זאת הייתה פעולה חשובה, גם למען גיבוש הצעירים שבקהילתו וגם כדי לשמור, ככל האפשר, על בית הקברות. אולם, פעולה כזאת היא בודדת, משום שיש לו עוד הרבה מקומות לטיפול במחוזו, ולכן הוא מציע לנו לפעול בדרכים נוספות כדי לשמור ולשמר את בית הקברות.

אנו הענקנו לו את הספר החדש שהוצאנו לאחרונה, והוא ביקש לקבל גם את הספר הקודם שהארגון הוציא. עותק הספר הקודם היה ברשותו, אך הוא תרם אותו לספרייה הלאומית של לוצק. לסיום הפגישה הבטיח מר שברדובסקי לעזור ככל האפשר, וביקש שנשתף אותו בהמשך בפעולותינו, וכן הבטיח שדלתו תמיד פתוחה עבורנו.

בסיום הפגישה לקח אותנו מר שברדובסקי לאולם תערוכות שבנה בו מיצג מרגש ליום הזיכרון לשואה. המיצג כלל תמונות מוגדלות וייחודיות מימי השואה והחורבן, סרטונים בווידיאו ובאודיו ודגמים של גטאות. כל זה בליווי מוזיקה חודרת ומרגשת. התערוכה מאוד ריגשה אותנו. סיכמנו איתו שאחרי הפגישות שלנו ברוז'ישץ' אנו נחזור אליו לדווח ולהמשך המגעים. 

יום ג' 11/9/12 – מוקדם בבוקר נסענו לעיירה, ופגשנו את בוגדן (שהיה ראש העיר בזמן הקמת הגדר בבית הקברות והאנדרטה). בקשתנו הראשונה הייתה לערוך סיור מקדים באנדרטה ובבית הקברות, וכך נעשה.

בית הקברות – הניסיון לפתוח את השער לא צלח. למרות שימוש בשמן לא הצלחנו לפתוח את המנעולים בשער. אי לכך, בוגדן הוביל אותנו לפרצה בגדר, שנראית כאילו באו עם מסור חשמלי וניסרו את שלבי המתכת של הגדר, על מנת ליצור מקום כניסה נוח (במקום השער הנעול).

מצב בית הקברות כיום אינו טוב, אך לא נורא כל כך. ניכר היה בשטח שאכן הטיפול שביצעו מר שברדובסקי וחבורתו לפני מספר חודשים שיפר קצת את המצב. על פי זכרוני מביקורי הקודם, לפני כעשר שנים, לא חלה הרעה מיוחדת במצב, אבל הדבר הבולט במיוחד הוא גדילה של עצים רבים ברחבי השטח, ולמרות הניסור וההסרה שנעשו על ידי החבורה מלוצק, קצב ההתרבות של הצמחייה מדאיג. כמו כן, נוכחנו לדעת שאכן לפחות בשלושה מקומות נחתכו שלבים בגדר, כדי לאפשר מעבר, ובעיקר חמור היה שכ-50 מטרים מהגדר נעלמו לחלוטין, ובמקומם יש גדר רשת פשוטה.

המקום היה נקי למדי, מעט מאוד בקבוקי שתייה נמצאו במקום אחד, והמצבות שמפוזרות בשטח נשארו במקומן. מובן מאליו שלא כך רצינו לראות שרידי בית קברות יהודי, והמראה צובט בלב ומעורר תחושות כבדות, וגם מעורר חששות שבשלב מסוים מישהו עלול להחליט שאין מקומו של בית הקברות שם. כדי לשקם ממש את בית הקברות יש לצאת למבצע גדול המצריך אמצעים כספיים רבים. 

האנדרטה – הגדר סביב האנדרטה שלמה, אך השער רופף וציריו נשברו. בשער אין מנעול, אך לא נראה כי נכנסים לשטח (הקטן יחסית). השטח שבתוך האתר היה נקי מעשב ונראה כי טופל ונקצר יום-יומיים לפני הגיענו. ואכן, בוגדן אישר לנו כי אחרי שיחתי איתו, קודם לנסיעה, הוא ארגן פועלים שקצרו את העשב וניקו את המקום. לעומת זאת, מצב האנדרטה עגום ביותר, ונראה כי יש סכנה ממשית לקיומה. בסיס האנדרטה המורכב מלוחות אבן או שיש לבנים, מתפורר, ולוחות האבן ניתקו מחלק מהשטח והתגלה החלק הפנימי של הבסיס. גם הלוחות המרכיבים את המדרגות התחילו להישבר ולהתנתק.

התרשמותנו היא שיש לבצע בדחיפות שיפוץ של אבן האנדרטה, ולכן ביקשנו מבוגדן שיזמין בדחיפות למקום קבלן בניין שיוכל לבצע שיפוץ ושיקום. הפגישה עם הקבלן נקבעה ליום המחרת כי הוא היה עסוק בעבודתו.

העירייה - עם תום הסיור המוקדם באתרים שלנו, נסענו לפגישה עם ראש העיר של רוז'ישץ'. יש לציין שלבוגדן קשרים טובים בעירייה, והוא הכניס אותנו ללשכת ראש העיר מיד וללא כל בעיות. ראש העיר הוא מר אולג אלייביץ אלייב. בשיחת רקע סיפר לנו בוגדן כי מר אלייב הינו ממוצא אוזבקי, בצעירותו למד הנדסה במכללה בקייב, ושם הכיר בחורה אוקראינית, נישא לה וקיבל אזרחות אוקראינית. עם סיום לימודיו ועם נישואיו עבר מר אלייב לרוז'ישץ', ובזמן כהונתו של בוגדן כראש העיר, הוא מינה את אלייב למנהל מחלקת ההנדסה של העירייה. בוגדן מספר שהוא טיפח את אלייב ותמך בו כראש העיר, וכי הוא מילא את תפקידו כמנהל מחלקת ההנדסה בצורה יעילה. לפני כשלוש שנים החליט מר אלייב להתמודד על תפקיד ראש העיר, וזכה בבחירות לקדנציה של חמש שנים, מהן נותרו לו עוד שנתיים בתפקיד, ואחריהן יהיו שוב בחירות לראשות העיר שהוא יתמודד בהן לכהונה נוספת.

ראש העיר מר אלייב התגלה כאדם מרשים ולבבי, ואחרי שהצגנו את עצמנו הוא שאל מהי מטרת הפגישה. סיפרנו לו על הדיווח העגום שקיבלנו ממשפחת בל שהייתה ברוז'ישץ' לפני שנה, לגבי מצב בית הקברות והסברנו לו שבאנו לחדש את הקשר בין ארגוננו לבין ראש העיר, ובעיקר לבקש את עזרתו בשמירה על המקומות היקרים לנו. סיפרנו לו על הארגון בארץ, על האנשים בני רוז'ישץ' שעדיין חיים איתנו ועל דור ההמשך שמעוניין להמשיך לשמור על הקשר עם העיירה. ציינו בפניו כי היהודים חיו בעיירה מאות שנים עד השואה, וקהילה הייתה עשירת תרבות והיסטוריה. טענו בפניו שבבית הקברות קבורים אמנם יהודים, אך הם היו אזרחי ותושבי רוז'ישץ', שתרמו רבות לרווחת ופרנסת התושבים והעיירה. סיפרנו לו על האתר שלנו באינטרנט, ובסיכומו של דבר ביקשנו עזרתו בשימור בית הקברות ואתר האנדרטה ושמירה שוטפת על שני האתרים במשך כל השנה. 
ראש העיר מר אולג אלייביץ אלייב הקשיב לנו קשב רב, וככל שנתמשכו דיבוריי עלה חיוך קל על פניו. הוא פנה אלינו בהתרגשות ואמר כי כל הדברים שנאמרו חשובים בעיניו. הוא מודע להיסטוריה של העיר ובמיוחד להיסטוריה של היהודים שם. הוא מכיר את חשיבות התרומה של היהודים להתפתחות העיר ולכן גם לו חשוב לשמור ולשמר את זיכרון היהודים בעיר ואת תרומתם לה. חשוב לו גם שהצעירים בעיר ילמדו על ההיסטוריה ויכירו גם הם את מה שהיה בעיר במאות שנים של היסטוריה ושותפות עם היהודים שגרו בה. (בסוגריים חשוב לנו לציין שבדבריו נתן לנו ראש העיר תחושה שהוא, כבן מיעוט באוקראינה, מזדהה איתנו יותר מאשר האוקראינים בני המקום, והוא מבין את כאבנו על מה שקרה בעבר.)
לאור הבנתו את חשיבות שימור הזיכרון של קהילת היהודים, העירייה מנקה מספר פעמים בשנה באזור האנדרטה (בגיא ההריגה), אך האיש הטכני בעירייה מתלונן שיש בידיו אמצעים פרימיטיביים, וכדוגמה הוא סיפר שיומיים לפני ביקורנו היו במקום פועלים שקצרו את העשב שגדל שם בחרמש יד. אילו היו בידיו כלים מכנים היה יכול לבצע את הניקיון בשטח יותר פעמים ויותר ביסודיות.

ראש העיר ציין שאינו יכול לקבל מאיתנו תשלום בכסף, אך אם נוכל לגייס עבורם אמצעים מכניים כמו חרמש ממונע, או מכסחת דשא או מסור ממונע, היה יכול לקבל אותם.

לגבי בית הקברות, הנושא יותר מורכב משום שהשטח גדול מאוד. בנקודה זאת שאלנו את ראש העיר לגבי האם נכונה הידיעה שאם לא משתמשים בפועל בבית הקברות, אפשר אחרי מספר שנים להזיזו. ראש העיר אישר כי החוק האוקראיני אומר שחמישים שנה אחרי הקבורה האחרונה, אם לא נקבר אף אחד במשך תקופה זאת, אפשר לבטל את בית הקברות ולפנותו לטובת מטרות עירוניות, וכפי שאתם יודעים, הוא אמר, חלפו כבר למעלה מחמישים שנה מאז שנקבר מישהו בבית העלמין היהודי, ולכן מעמדו הרשמי של המקום לא מובטח. ראש העיר ניסה להרגיע אותנו וטען כי עד היום לא נעשה שום ניסיון לבטל את בית הקברות, אך אין באפשרותו לתת הבטחה שבעתיד לא תהיה דרישה לכך, ואז הקיום של בית הקברות יהיה בסכנה. 
ראש העיר אמר שמאחר שהוא מגלה הבנה רבה ורגישות לנושא בית הקברות, הוא מציע לנו לפעול בדחיפות להצלת המקום. לדעתו, יש אפשרות לבקש להכריז על בית הקברות כאזור מורשת של העיר רוז'ישץ' וכאתר היסטורי של מקום קבורת היהודים בעיר. אם יוכרז האזור ככזה, הוא יישמר על פי החוק האוקראיני. יותר מזה, אם תהיה הכרה במקום כאתר מורשת היסטורי, העיר גם תקבל מהממשלה האוקראינית תקציבים לשימור המקום. הוא סיפר לנו שבשנה האחרונה פנתה אליו ממשלת פולין, באמצעות הקונסול הפולני בלוצק, וביקשה לשמר את בית הקברות הפולני שנמצא בקצה העיירה. בעזרת הפנייה ממשלת פולין, וקרן מיוחדת של השוק האירופאי המשותף לשיקום בתי קברות, הוא קיבל מענק של 40.000 גריוון (שהם כ-5,000 דולר), והם מבצעים עכשיו סלילת דרך ושימור בבית הקברות הפולני ברוז'ישץ'. ראש העיר הציע לנו שנפנה אליו בצורה רשמית בכתב ונבקש את ההכרה במקום כבאתר מורשת, ואף שנפנה לארגונים יהודיים נוספים בווהלין, בלוצק ואף בקייב ונבקש מהם לפנות אליו בכתב ובצורה רשמית עם בקשה כזאת.

ראש העיר טען שכאשר יקבל בקשות כאלו בצורה מסודרת, הוא יכול להעביר במועצת העיר החלטה כזאת, ואזי הוא יעביר את ההחלטה לראש המועצה האזורית שבסמכותו לאשר או לדחות החלטה כזאת. לסיכום הוא ביקש שנפעיל עליהם לחצים מכיוונים רבים כדי שתוכל לעבור החלטה על הכרה בבית הקברות כאתר לשימור. זה גם יאפשר לו קבלת תקציבים לתחזוקה שוטפת ושימור. לסיכום הפגישה אמר ראש העיר שדלתו פתוחה תמיד בפנינו והוא ישמח לשתף פעולה.

ביקשנו רשותו להיפגש איתו פעם נוספת למחרת והוא הסכים בשמחה. נפרדנו בלחיצות ידיים לבביות ובסיומן מסרנו לו עותק של ספר הזיכרונות החדש שהארגון הוציא לאור, שעליו כתבנו באוקראינית הקדשה אישית לראש העיר. ראש העיר קיבל בהתרגשות את הספר, ולאחר קריאת ההקדשה אמר שהספר יישמר בארון בלשכתו. עם סיום הפגישה, קרא ראש העיר ללשכתו את מנהל האחזקה, מר יורי מישוק וביקש שנתלווה אליו. מנהל האחזקה, מר מישוק, לקח אותנו לסיור במשרדו ובבתי המלאכה של העירייה והראה לנו ציוד מיושן המשמש את עובדיו לפעולות תחזוקה בעיר. נפרדנו בהבעת רצון לבדיקת האפשרות שלנו לעזור.

לעת ערב הסתיים היום הראשון שלנו ברוז'ישץ', ויצאנו ללוצק לחפש את המשפחה האוקראינית דובינסקי, שאצלה הסתתרו בימי המלחמה חברות הארגון שלנו שולה מושקט ופנינה קורן. לאחר מסע חיפושים ארוך ומייגע אכן מצאנו את המשפחה במקום מרוחק מהעיר וקרוב לאזור גיא ההריגה והאנדרטה של לוצק. מצאנו את סבא דובינסקי בן 82 , שהוא הבן של המשפחה המצילה, את בתו ואת אשת נכדו ושני ניניו. מסרנו להם מכתב משולה, ולאחר אירוח קצר קיבלנו גם מכתב לשולה מושקט.

יום ד' 12/9/12 – מיד בבוקר צלצלנו לראש הקהילה היהודית בלוצק, מר סרגיי שברדובסקי, וביקשנו להיפגש עימו. הגענו למשרדו וסיפרנו לו על המפגש עם ראש העיר ועל האפשרות להכריז על בית הקברות כאתר מורשת מוכר, ביקשנו את דעתו וביקשנו שיוסיף אף הוא מכתב בקשה כראש הקהילה היהודית המחוזית. מר שברדובסקי ציין שאכן הנושא מוכר וידוע לו, וזאת הדרך היחידה להציל ולשמר אתרים יהודיים.

מתוך ניסיונו, בלוצק פעלו באופן דומה בעניין בניין הקהילה היהודית, שהוכרז כאתר מורשת היסטורי. תהליך כזה אפשרי, אך הוא ארוך ומצריך אמצעים כספיים. עלות הוצאת האישור לבניין בלוצק הייתה 50,000 גריוון (כ-6,500 דולר), וארכה מספר שנים. עם זאת, הוא איננו מרפה את ידנו, אלא להפך, מעודד אותנו להתחיל בהליך, והוא בטוח שאם אנחנו נצליח ברוז'ישץ', הדבר עשוי לשמש כתקדים ויעזור לו גם במקומות אחרים.

שברדובסקי ביקש שנעביר אליו עותק מהמכתב שנוציא לראש העיר רוז'ישץ', והוא יוציא מטעמו מכתב ברוח הדברים. ביקשנו שוב את עזרתו בשמירת קשר רצוף עם עיריית רוז'ישץ', והוא הסכים, אם כי ציין שאמצעיו דלים.

עם תום הפגישה יצאנו לחפש בלוצק חנות לממכר כלי עבודה וציוד ממוכן. רצינו לבדוק את המחירים לציוד שביקש ראש העיר. מצאנו סוכנות של הפירמה הגרמניתSTHILL  , אחת הטובות בייצור כלים חקלאיים מכנים. מצאנו שם חרמש מכני עם מנוע בנזין חזק במיוחד במחיר של 700 דולר (5,500 גריוון), שאלנו בטלפון את מר אלייב, ראש העיר האם המכשיר הזה מתאים לו, והוא ענה בהתרגשות שזה הדגם הטוב ביותר שיכול להיות. באותו רגע קיבלנו החלטה, התווכחנו קצת על המחיר ורכשנו אותו במחיר של 650 דולר. צלצלנו שוב לראש העיר מר אלייב וביקשנו ממנו שייפגש איתנו בעוד כחצי שעה.

לאחר נסיעה קצרה הגענו לבניין העירייה ברוז'ישץ'. עם רדתנו מהרכב עמדו בחזית הבניין וחיכו לנו ראש העיר, סגניו, מנהל המחלקה הטכנית, בוגדן ידידנו, וגם עיתונאי וצלם של העיתון המקומי. למראה החרמש המכאני שאנו נושאים בידנו, ראש העיר התרגש מאוד, וקיבל אותנו בחיבוקים ולחיצות יד. מסרנו לו את הכלי החדש וביקשתי ממנו שהמכשיר ישמש לעיר לכל צרכיה, אבל אנו מבקשים שפעם בחודש ישתמשו בו באנדרטה לניקיון כללי, ואם אפשר, אז גם בבית הקברות.

בטקס הקצר של קבלת המכשיר אמר ראש העיר בהתרגשות שלא האמין שאנחנו כל כך רציניים ואמיתיים עד שראה את המכשיר, והוא מלא הערכה והתרגשות למחויבות שלנו וחש מעכשיו חובה אישית מוסרית לדאוג לשני האתרים שלנו ולשמור עליהם. כמו כן, הבטיח שהסיפור של שני הימים האחרונים של ביקורנו בעיירה והפגישות עימו ועם עובדיו יפורסם בעיתון המקומי, ועותק יישלח אלינו.

היה זה סיום מרגש ומוצלח לפגישת ההיכרות עם ראש העיר ועוזריו, ואנו מקווים שגם תוצאות חיוביות יהיו בהמשך.

עם סיום הטקס ברחבת העיירה, נמסר המכשיר לידי מנהל המחלקה הטכנית, יורי, שהודה לנו מאוד, ואנו נפרדנו ויצאנו לדרכנו יחד עם בוגדן.

התחנה הבאה הייתה האנדרטה, שאליה חזרנו יחד עם קבלן בניין כדי שיעריך את עלות השיפוץ. נפגשנו עם הקבלן שזימן לשם בוגדן, הראנו לו את הנזקים החמורים שנגרמו לאנדרטה וביקשנו ממנו להעריך את עלות השיקום, כולל תיקון השער. כמו כן, ביקשנו ממנו בהצעה נפרדת שיעריך כמה יעלה לבצע כיסוי וביסוס יסודי לגבעה הקטנה שעליה ניצבת האנדרטה. הקבלן אמר שבכל מקרה לא יהיה אפשרי לבצע את העבודות לפני חודש אפריל 2013, וזאת משום שבשבועות הקרובים יתחילו גשמים ושלגים, ולא יהיה מספיק זמן לבטון להתייבש. הוא הציע שנמתין לסיום החורף ומיד בתחילת האביב הוא יתחיל בביצוע שעשוי לארוך מספר שבועות, עד הייבוש הסופי.

הצעת המחיר שלו לשיפוץ שלב א', היא כ-800 דולר ולשלב הבא כ-1,000 דולר. סוכם שאנו נבדוק את הנושא עם חברי הוועד בארץ עם שובנו, ונעביר אליו תשובה.

בזאת תם היום השני לסיורנו ברוז'ישץ'.

סיכום:

1. מצאנו את בית הקברות והאנדרטה בגיא ההריגה במצב פיזי לא טוב. גרוע במיוחד מצבה של האנדרטה, אשר החלה להתפורר. יש לבצע בדחיפות שיקום ושיפוץ של האנדרטה, ועל פי עצת הקבלן לבצע זאת בתחילת האביב, כלומר, בחודש אפריל 2013.                         יש לבצע בהקדם תיקון של הגדר בבית הקברות, וחשוב במיוחד להתחיל בהליך הבקשה להפוך את שטח בית הקברות לאתר מורשת מוכר של העיירה.
2. לשם השגת המטרה של הכרזת אתר מורשת, יש לנסות ולגייס גורמים נוספים שיפנו לשלטונות אוקראינה בבקשה דומה.
3. יש לפנות
4. באופן רשמי לראש העיר ולמושל המחוז, בבקשה להכריז על שני האתרים שלנו כאתרי מורשת.
5. יש להכריז על מגבית חרום לאיסוף כספים שישמשו את הארגון לביצוע כל הנאמר לעיל.
6. יש לתכנן נסיעה נוספת של משלחת בחודש אפריל 2013.
                                                                                         אהרון גוטליב – יו"ר
